



# 香港财政司长陈茂波：推动 金融服务绿色发展



【财新网】(专栏作家 陈茂波) 每个市场的成功发展, 都需要准确的定位、政策的引领和市场的力量。发展是一个过程, 认准目标, 奋力推进, 并不断总结经验, 自然能够对市场的特征及需要有更好的了解和掌握。以股票市场为例, 20 多年间, 港股市值由 2 万多亿港元快速增加到现在逾 45 万亿港元, 乃是借助内地改革开放的东风, 满足内地庞大的融资需求。港股市场蓬勃发展, 期间虽几经波动, 但监管机制和能力持续优化, 市场质量稳步提升, 市场风险管控得宜, 令港股市场得以不断取得新的突破。

至于香港的债券市场, 虽然发展速度略逊于股票市场, 但在亚洲区内仍处于领先地位。近年来, 特区政府锐意发展香港的债市, 通过政府债券计划, 推动多种类和多币种债券发行, 并利用税务措施, 吸引更多区内机构利用香港市场发债融资, 在发展速度、市场规模、产品种类、风险管理等方面都取得长足的发展。

就以绿色债券为例, 我在 2018/2019 年度的财政预算案提出设立绿色债券框架, 明确订立政府推动绿色债券的方向, 引导资金推动绿色及低碳经济的发展。计划开展理想, 市场反应热烈, 因此, 我在今年初发表的预算案宣布将计划的发行金额上限倍增至 2000 亿港元。

在上星期, 我们成功发售了新一批的绿色债券, 总值 30 亿美元, 当中约三分之一是美元债, 其余则是欧元债。这次发行是特区政府首次发行欧元债券, 也是首次有亚洲地区的政府发行长达 20 年的绿色欧元债券。今年初, 我们发行的 30 年期美元绿债, 也是亚洲地区政府的首次。

欧洲一向走在绿色金融的前沿。这次欧元绿债当中逾七成分配予欧洲投资者，足见欧洲的投资者对于特区政府的财政实力和香港推动绿色金融具有相当的信心。成功发行欧元绿债，进一步拓宽了投资者基础，令特区政府的债券发行计划更多样化。在发债的路演过程中，我们也很高兴看到，国际投资者对于香港绿债框架和项目选择的严谨度以及透明度，普遍都有很高的评价。

这批绿债认购反应理想，令资金成本处于非常低的水平，也为香港及区内的潜在发行人提供了重要的新基准。以十年期美元绿债为例，收益率为 1.855 厘，与十年期美国国债差距仅为 23 基点。五年期欧元绿债收益率接近零，20 年期欧元绿债则为 1.059 厘。能在目前全球债市趋于波动的环境下取得这样的成绩，殊不容易。

发行绿色债券，只是特区政府发展香港成为亚太区绿色金融中心的其中一环。我们推动绿色金融发展，主要循三大方向。首先，在监管方面，金管局、证监会及各个监管机构已就气候风险管理及披露等方面推出一系列监管措施。香港是亚洲第一个明确要求金融业在 2025 年前落实二十国集团订立的气候相关财务披露义务的地区。与此同时，我们也将采纳中国和欧盟制定的共通绿色分类目录，在很大程度上解决金融业缺乏统一标准的痛点。这些措施可以协助金融机构更有效管理气候变化及减碳转型所带来的风险，同时，透过市场力量，有助于引导资金投向应对气候变化、推动碳中和。

第二，绿色金融基础设施建设。人才及数据是全球各地发展绿色金融的主要瓶颈。特区政府以及各个监管机构联合成立绿色及可持续金融中心，针对人才培养、数据收集及分析等方面，为业界提供支持。我们亦在今年 5 月，推出“绿色及可持续金融资助计划”，资助企业发行绿色债券或绿色贷款时的发行及认证支出，为企业绿色转型提供诱因。

第三，提高业界和公众对绿色金融的认识及关注。除了外汇基金积极推行负责任投资并加大绿色金融投资外，我们还通过宣传、发行政府绿债等方式，为金融业界创造更多的绿色金融机会。接着下来，我们正积极筹备发行零售绿债，让市民有渠道将资金投入推动绿色经济，在分享回报的同时，也能享受更绿色的环境，让金融服务更为普惠。

特区政府推动绿色金融发展，一方面固然可以为香港自身可持续发展提供资源，但同时，香港作为国家的国际金融中心，亦有责任为国家的“30、60”双碳减排目标提供支持。上月深圳市政府在香港成功发行人民币绿债，将会为内地特别是大湾区内的政府及企业利用香港市场进行绿色融资提供重要的示范作用。为了推动更多内地发行人利用香港进行绿色融资，特区

**预览已结束，完整报告链接和二维码如下：**

[https://www.yunbaogao.cn/report/index/report?reportId=1\\_29906](https://www.yunbaogao.cn/report/index/report?reportId=1_29906)

